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ΧΗΜΔΙΑ ΟΜΑΔΑ΢ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ ΘΔΣΙΚΩΝ ΢ΠΟΤΔΩΝ 

6Ο ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ  

ΘΔΜΑΣΑ 

ΘΔΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τομ αοιθμό κάθε μιας από τις παρακάτω ημιτελείς 

προτάσεις Α1 έως Α4 και δίπλα το γράμμα που αμτιστοιχεί στο σωστό συμπλήρωμά 

της. 

Α1.΢ε δξυείξ ειράγξμςαι Ν2, Η2 και οιμίρμαςα Fe. Σξ ρύρςημα καςαλήγει ρε υημική 

ιρξοοξπία ρύμτωμα με ςη υημική ενίρωρη:  

 Fe s

2 2 3
N (g) + 3H (g)  2NH (g)  

Σόςε η υημική ιρξοοξπία και η καςάλσρη αμςίρςξιυα υαοακςηοίζξμςαι ωπ… 

α. ξμξγεμήπ  και ξμξγεμήπ. 

β. εςεοξγεμήπ και ξμξγεμήπ. 

γ. εςεοξγεμήπ και εςεοξγεμήπ. 

δ. ξμξγεμήπ και εςεοξγεμήπ. 

Μονάδες 5 

Α2. ΢ε κλειρςό δξυείξ ειράγεςαι πξρόςηςα ςηπ υημικήπ έμωρηπ Α. ΢ε καςάλληλη 

θεομξκοαρία η Α αμςιδοά ρύμτωμα με ςη υημική ενίρωρη )g 2) g( (   .  Η 

ςαυύςηςα ρυημαςιρμξύ ςξσ Β ... 

α. ρςημ αουή είμαι μικοή και μεςά ασνάμεςαι με ςξ υοόμξ. 

β. ρςημ αουή είμαι μέγιρςη και μεςά μειώμεςαι με ςξ υοόμξ. 

γ. είμαι ίρη με ςημ ςαυύςηςα καςαμάλωρηπ ςξσ Α. 

δ. είμαι ξπωρδήπξςε ρςαθεοή. 

 

Α3. Αμ η εμέογεια εμεογξπξίηρηπ ςηπ θεομξυημικήπ ενίρωρηπ: 1Α + Β 2Γ, ΓΗ   

είμαι  a1 και ςηπ αμςίρςοξτήπ ςηπ: 22Γ A + Β, ΓΗ  είμαι a 2  ςόςε η μεςαβξλή 

εμθαλπίαπ ΔΗ1 δίμεςαι από ςη ρυέρη… 

α. 1 a1 a2      . 

β. 1 a2 a1      . 

γ. 1 a1 a2      . 

δ. 1 a 2 a1      . 

Μονάδες 5 

 

Α4. Σξ ρςξιυείξ Α είμαι πιξ ηλεκςοαομηςικό από ςξ άζωςξ  7 . Σξ Α ρςξμ  

πεοιξδικό πίμακα μπξοεί μα βοίρκεςαι ρε ρυέρη με ςξ άζωςξ … 

α. ρςημ ίδια πεοίξδξ και πιξ δενιά. 

β. ρςημ ίδια πεοίξδξ και πιξ αοιρςεοά. 

γ. ρςημ ίδια ξμάδα και πιξ πάμω. 

δ. ρςημ ίδια ξμάδα και πιξ κάςω. 

Μονάδες 5 
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Α5. Να υαοακςηοίρεςε ςη καθεμιά από ςιπ παοακάςω ποξςάρειπ, ωπ ρωρςή  ή  ωπ 

λαμθαρμέμη. 

α. Σξ HI είμαι πιξ ιρυσοό ξνύ από ςξ HCl. Δίμξμςαι ξι αςξμικξί αοιθμξί Z(Cl) 17  

και Z( ) 53  .    

β. Η ξσοία με ρςαθεοά υημική ιρξοοξπίαπ 
15

bK 10  όςαμ διαλσθεί ρςξ μεοό 

ποακςικά δίμει μξοιακά διαλύμαςα. 

γ. Για ςιπ μεςαβξλέπ εμθαλπίαπ ςωμ παοακάςω αμςιδοάρεωμ, ξι ξπξίεπ μεςοήθηκαμ 

ρςιπ ίδιεπ ρσμθήκεπ, ιρυύει 1 2    . 

12 2 2( ) ( ) ( )
1

g   g  g H
2

,            

22 2 2g   g
1

( ) ( ) (l), H
2

        

δ. Kαςά ςημ ξγκξμέςοηρη ςξ ρημείξ ρςξ ξπξίξ παοαςηοείςαι η υοωμαςική αλλαγή 

ςξσ δείκςη ξμξμάζεςαι ιρξδύμαμξ ρημείξ. 

ε. Για μα επηοεαρςεί η θέρη ςηπ υημικήπ ιρξοοξπίαπ λόγω μεςαβξλήπ ςηπ πίερηπ, η 

ξπξία ξτείλεςαι ρςημ μεςαβξλή ςξσ όγκξσ ςξσ δξυείξσ αμςίδοαρηπ, ποέπει μα 

παοαςηοείςαι καςά ςημ αμςίδοαρη μεςαβξλή ςξσ ρσμξλικξύ αοιθμξύ ςωμ mol ςωμ 

αεοίωμ. 

Μονάδες 5 

 

ΘΔΜΑ Β 

Β1. Να αιςιξλξγήρεςε αμ καθεμία από ςιπ παοακάςω ποξςάρειπ είμαι ρωρςή ή 

λαμθαρμέμη. 

α. Διάλσμα αρθεμξύπ μξμόνιμηπ βάρηπ Β ρσγκέμςοωρηπ 310  , ρςξσπ 25 ξC 

εμταμίζει p 11  .(μομάδες 3) 

β. Θέομαμρη διαλύμαςξπ NaOH 0,1 , υωοίπ μεςαβξλή ςηπ ρσγκέμςοωρήπ ςξσ,  

ξδηγεί ρε διάλσμα με μικοόςεοη ςιμή pH. (μομάδες 4) 

Μονάδες  7 

Β2. 

Να ποξρδιξοίρεςε ςξσπ αςξμικξύπ αοιθμξύπ ςωμ παοακάςω ρςξιυείωμ.  

1) Σξ ρςξιυείξ ΢1 πξσ είμαι ςοίςξ ρςημ ρειοά ςωμ αλκαλίωμ.  

2) Σξ ρςξιυείξ ΢2 πξσ ατεμόπ αμήκει ρςημ 4η πεοίξδξ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα και 

ατεςέοξσ πεοιέυει ςα πεοιρρόςεοα μξμήοη ηλεκςοόμια ρςημ θεμελιώδη ςξσ 

καςάρςαρη.  

3) Σξ ρςξιυείξ ΢3 πξσ αμήκει ρςημ 15η ξμάδα ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα και είμαι ςξ πιξ 

ηλεκςοαομηςικό ρςξιυείξ ςηπ ξμάδαπ ασςήπ.  

4) Σξ ρςξιυείξ ΢4 πξσ έυει ςημ μεγαλύςεοη αςξμική ακςίμα από ςα ρςξιυεία ςηπ 

ςοίςηπ πεοιόδξσ ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα.  

Μονάδες 8 

Β3. ΢ύμτωμα με ςξμ Van Hoff η ωρμωςική πίερη πξσ έμα  διάλσμα  εμταμίζει, είμαι 

αμάλξγη  ςξσ αθοξίρμαςξπ ςωμ  ρσγκεμςοώρεωμ ςωμ ρωμαςιδίωμ (μξοίωμ ή ιόμςωμ) 

πξσ είμαι διαλσμέμα.  
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Σξ παοακάςω, ρςαθεοήπ διαςξμήπ σξειδέπ δξυείξ, διαυωοίζεςαι με ημιπεοαςή 

μεμβοάμη (ημ)  ρε δύξ ςμήμαςα. Ποξρθέςξσμε ρςξ έμα ςμήμα μξοιακό διάλσμα Α 

πξσ πεοιέυει μαλςόζη  ρε ρσγκέμςοωρη 1C M  και ρςξ άλλξ, ίρξ όγκξ διαλύμαςξπ Β, 

πξσ πεοιέυει 2 4K SO ρσγκέμςοωρηπ  2C M . 

ημ

Α Β

 
α. Να αιςιξλξγήρεςε γιαςί ςα ιόμςα ςα ξπξία παοάγξμςαι από ςημ αμςίδοαρη  

2

4 2 4SO H O OH HSO     

ποακςικά δεμ επηοεάζξσμ ςημ ωρμωςική πίερη ςξσ διαλύμαςξπ Β. Δίμεςαι η ρςαθεοά 

δεύςεοξσ ιξμςιρμξύ ςξσ 
2 4H SO , 

2

a 2 .K 10 (μομάδες 2) 

β. Να σπξλξγίρεςε ςξμ λόγξ ( 1

2

C

C
) πξσ ποέπει μα έυξσμ ξι δύξ ρσγκεμςοώρειπ ώρςε 

ποακςικά μα μημ μεςακιμηθξύμ ξι ελεύθεοεπ επιτάμειεπ ςωμ διαλσμάςωμ. (μομάδες 

3) 

γ. ΢ςξ διάλσμα Α ποξρθέςξσμε μαλςάρη, έμα έμζσμξ πξσ διαρπά ςξ μόοιξ ςηπ 

μαλςόζηπ ρε δύξ μόοια γλσκόζηπ. Η πξρόςηςα ςηπ μαλςάρηπ είμαι ςόρξ μικοή, ώρςε 

μπξοεί μα θεωοηθεί όςι ποακςικά δεμ ρσμειρτέοει ρςημ αύνηρη ςωμ διαλσμέμωμ 

ρωμαςιδίωμ ρςξ διάλσμα. 

i. Να αματέοεςε ςοία ιδιαίςεοα υαοακςηοιρςικά πξσ έυξσμ ωπ καςαλύςεπ ςα 

έμζσμα. (μομάδες 3) 

ii. Να ποξρδιξοίρεςε ρε πξιξ διάλσμα ρςξ Α ή ρςξ Β ποέπει μα αρκείςαι 

ενωςεοική πίερη, ώρςε μα μημ ρσμβαίμει ώρμωρη καθ όλη ςη διάοκεια ςηπ 

διάρπαρηπ ςηπ μαλςόζηπ. (μομάδα 1) 

iii. Δίμεςαι όςι η αουική ωρμωςική πίερη ςωμ διαλσμάςωμ Α και Β, ποιμ ςημ 

ποξρθήκη ςξσ εμζύμξσ, ήςαμ Π ρε ρςαθεοή θεομξκοαρία. Πξια ρυέρη σπάουει 

μεςανύ ςηπ ενωςεοικήπ πίερηπ Ρ πξσ ποέπει μα αρκηθεί για μα μημ ρσμβεί 

ώρμωρη και ςηπ ωρμωςικήπ πίερηπ Π; (μομάδα 1) 

Μονάδες 10 
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ΘΔΜΑ Γ 

Γ1. Αμαμειγμύξσμε διάλσμα όγκξσ V πξσ πεοιέυει 4NH CN ρε ρσγκέμςοωρη  0,2 Μ 

με διάλσμα όγκξσ  V πξσ πεοιέυει HCl  ρε ρσγκέμςοωρη επίρηπ 0,2 Μ. Σξ ςελικό 

διάλσμα έυει
3

5,5

H O
C 4 10

   .  

α. Να αιςιξλξγήρεςε γιαςί η αμςίδοαρη μεςανύ ςξσ 4NH CN  και  ςξσ HCl  είμαι 

μξμόδοξμη. (μομάδες 1). 

β. Να ποξρδιξοίρεςε ςημ  ρςαθεοά ιξμςικήπ ιρξοοξπία aK  ςξσ HCN. (μομάδες 8) 

γ. ΢ε διάλσμα πξσ απξςελείςαι από 3CH COOH 0,1 M και 3CH COONa 0,1 
 

διαλύεςαι αέοιξ HCN  (υωοίπ μεςαβξλή ςξσ όγκξσ ςξσ διαλύμαςξπ), ςξ ξπξίξ έυει 

ςελική ρσγκέμςοωρη 0,1 Μ. Να ποξρδιξοίρεςε ςη ρυέρη μεςανύ  CN
 και   HCN  

ρςξ ςελικό διάλσμα. (μομάδες 4) 

Δίδξμςαι ξι ρςαθεοέπ ιξμςικήπ ιρξοοξπίαπ ςξσ 
 3

5

3 a CH COOH
CH COOH, K 10  , ςηπ 

 3

5

3 b
K, 10


   και η ρςαθεοά ασςξϊξμςιρμξύ ςξσ μεοξύ 14

wK 10 . 

Μονάδες 13 

Γ2.Δίδεςαι ςξ διάγοαμμα ςηπ ρσγκέμςοωρηπ ςωμ ρσρςαςικώμ ρε ρσμάοςηρη με ςξ 

υοόμξ για ςημ απλή αμςίδοαρη με  υημική ενίρωρη: 2 2 3(g) (g) (g)3 2     . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αμςλώμςαπ πληοξτξοίεπ από ςξ διάγοαμμα:  

α. Να σπξλξγίρεςε ςημ ρςαθεοά ςαυύςηςαπ ςηπ αμςίδοαρηπ,  αμ η αουική ςαυύςηςα 

ςηπ αμςίδοαρηπ είμαι 
1M1,25 s . (μομάδες 3) 

β. Να σπξλξγίρεςε ςη ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ και ςξ οσθμό μεςαβξλήπ ςηπ 

ρσγκέμςοωρηπ ςηπ αμμωμίαπ ςημ υοξμική ρςιγμή 1t . (μομάδες 4) 

γ. Να σπξλξγίρεςε ςημ υοξμική ρςιγμή 1t . (μομάδες 3)  

δ. Να σπξλξγίρεςε ςημ μέρη ςαυύςηςα ςηπ αμςίδοαρηπ από ςη υοξμική ρςιγμή 0 s 

έωπ ςημ υοξμική ρςιγμή 1t . (μομάδες 2). 

Μονάδες 12 
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ΘΔΜΑ Δ 

Σξ μεθαμικό ξνύ HCOOH  παοαρκεσάζεςαι βιξμηυαμικά μέρω δύξ διαδξυικώμ 

αμςιδοάρεωμ: 

3 3 )CH OH l CO g O( ) ( HCO CH) 1(   (αμςίδοαρη 1) 

3 2 3 )HCOOCH l H O l   HC( ) ( ) ( )OOH l CH l(OH  (αμςίδοαρη 2) 

Δ1. 

α. Η αμςίδοαρη 1 γίμεςαι ρε σδαςικό πεοιβάλλξμ και απαιςείςαι i) πίερη 40 atm για 

μα ασνηθεί ρςξ επιθσμηςό επίπεδξ η διαλσςόςηςα ςξσ αεοίξσ CO ρςξ μεοό, ii) 

θεομξκοαρία 80 ξC και iii) βαρικό πεοιβάλλξμ, για βέλςιρςη απόδξρη. 

Δίμξμςαι ξι παοακάςω θεομξυημικέπ ενιρώρειπ: 

 

         

         

2 3 1

2 2 3 2

2 2 3 3

CO g 2H g CH OH l , 94 kJ 3

2 C s 2H g O g HCOOC

5

( ) (

H l , 386 kJ 4

1
C s 2H g  O g CH OH l ,

)

2 J

)

38 k
2

(    

     

     

 

Να σπξλξγίρεςε ςη μεςαβξλή εμθαλπίαπ ςηπ αμςίδοαρηπ 1.(μομάδες 4) 
   

 

β. Να ποξρδιξοίρεςε ςημ ρςαθεοά υημικήπ ιρξοοξπίαπ ςηπ αμςίδοαρηπ 2, ρςξσπ θ 
ξC, αμ γμωοίζεςε όςι ρςημ καςάρςαρη υημικήπ ιρξοοξπίαπ ρςξσπ θ ξC, ςα mol ςξσ 

ξνέξπ είμαι διπλάρια από ςα mol ςξσ ερςέοα και ςα mol ςξσ μεοξύ είμαι ξκςαπλάρια 

από ςα mol ςηπ αλκξόληπ. (μομάδες 3) 

γ. Να αιςιξλξγήρεςε γιαςί ςξ μσομηκικό ξνύ είμαι ιρυσοόςεοξ ξνύ από ςα αμςίρςξιυα 

ξνέα ςηπ ξμόλξγηπ ρειοάπ ςξσ. Δίμεςαι η ρειοά ιρυύξπ ςξσ επαγωγικξύ ταιμξμέμξσ: 

3 2 5 3 2 3 3
H < CH < C H < (CH ) CH < (CH ) C < COO      . (μομάδες 3) 

δ. ΢ε δξυείξ ειράγξμςαι 2 mol HCOOH  και υ mol 
3

CH OH ρςξσπ θ ξC. ΢ςημ 

ιρξοοξπία ρυημαςίζεςαι ερςέοαπ με απόδξρη 80 %.  Nα ποξρδιξοίρεςε ςημ ςιμή ςξσ 

υ. (μομάδες 6)  

Μονάδες 16 

Δ2. Διαθέςξσμε ςα παοακάςω διαλύμαςα: 

Διάλσμα Τ1 πεοιέυει 4ΝH Clρε ρσγκέμςοωρη C Μ και εμταμίζει 1pH x . 

Διάλσμα Τ2 πεοιέυει 3ΝH ρε ρσγκέμςοωρη 10C Μ και εμταμίζει 2pH 2x . 

Διάλσμα Τ3 πξσ έυει ποξέλθει από ςημ αμάμεινη ίρωμ όγκωμ ςωμ διαλσμάςωμ Τ1 

και Τ2 εμταμίζει 3pH =10 .  

α. Να ποξρδιξοίρεςε ςη ρςαθεοά ιξμςιρμξύ ςηπ αμμωμίαπ. (μομάδες 3) 

β. Να ποξρδιξοίρεςε ςημ ρσγκέμςοωρη και ςξ pH ςωμ διαλσμάςωμ Τ1 και Τ2. 

(μομάδες 6) 

Σα διαλύμαςα βοίρκξμςαι ρε ρςαθεοή θεομξκοαρία 25 ξC και 
1410wK  .  

Μονάδες 9 

Να θεωοηθεί όςι ιρυύξσμ ξι ρσμήθειπ ποξρεγγίρειπ. 
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